

導讀：世界衛生組織給健康下過這樣的定義：健康不但意味着不生病，不虛弱，而且意味着身心及社會生活處於完全健康的狀態，要達到健康的標準，一般來說應具備以下幾個條件。

第一是心肺功能好。心臟和肺臟是主要的內臟器官。健康的心臟，心肌發達，心容量大，每跳動一次能排出血液80-100毫升，比一般人多20-30毫升。由於身體在一定的時間內，需要的血液是一定的，心跳一次的排血量增多了，心臟跳動的次數就要減少，一般來說，心跳減慢是一種好現象，能使心臟在跳動後有較長的時間進行休息，不容易發生疲勞，可以為參加體力勞動儲備力量，即使擔負重體力勞動，也不致心跳過速而發生心慌頭暈等不舒服的感覺。健康的肺臟，肺活量比一般人大，肺內氣體交換良好，胸廓發達，呼吸肌強壯，呼吸緩慢而深沉，每分鐘呼吸10次左右就能滿足身

人體真正健康的5大標誌

體對氧氣的需要，這種功效高，用力省的呼吸方法，能夠防止呼吸器官過度勞累，發生呼吸道疾病。當心臟功能、肝臟、胃腸等內臟器官的血液循環旺盛，營養供應充足，也處於健康狀態。

第二是生長髮育良好。健康的人，身體發育比較好，表現為個子高大，身材勻稱，肌肉豐滿，四肢有力。同樣年齡的兩個人，如果這人比那人身高、體重、胸圍、呼吸差、肺活量、握力、彈跳力的指標高，說明這個人比那個人身體健康。當然，身體發育的好壞，還和地區、遺傳、種族、營養等有關係，不能單從這一方面來判斷。



的神經系統和內臟的功能。因此它也是健康的重要標誌。健康的人，肌肉的體積大，力量大，可佔體重40-50%。

第四是神經系統的功能好。大腦是身體的主宰，指揮着身體的一切活動。不管是工作、學習、思考、判斷，還是日常生活中的各個方面的行動都受大腦的支配。平時吃得香，睡得甜，不頭痛，不失眠，工作效率高，無疑是一種健康的表現。

第五是對外界環境的適應和抗病能力強。外界是不斷變化的，人體必須適應外界環境的各種變化。當外界氣溫升高時，身體通過皮膚毛細血管的擴張向外散熱；當外界溫度降低時，身體通過肌肉產熱，皮膚血管收縮，減少向外散熱，以便保持體溫的平衡。健康的人，天熱了不易中暑，天冷了不易感冒就是這個道理。人體對傳染病的抵抗力也是一樣，身體健康的人，血液中的抗體多，在同樣的環境中，不容易得傳染病。

科學研究證明，一個人的身體健康與否，雖然和先天遺傳有關，但是起決定性作用的還是後天鍛煉。有些人年輕時身體很好，由於不參加鍛煉，身體也會慢慢垮下來；有些人本來很弱，但通過鍛煉也會慢慢健康起來。這就提醒我們，不管現在身體如何，只要參加鍛煉，身體就會更加健康。

運動後留心身體的『求救信號』

現代社會壓力大，運動健身逐漸成為潮流。雖然運動對於增進健康、放鬆身心大有好處，但是如果一味追求運動量卻不顧身體發出的信號，結果可能會適得其反。下面告訴你，運動時身體要告訴你的5件事。

1.頭痛

許多人運動會不但沒有達到想要的健身效果，反而頭痛了，這究竟是什麼原因？運動時，交感神經較為興奮，如果缺乏適當暖身，或進行非規律性的運動時，就有可能導致頭痛症狀。大部份頭痛發生，只要休息，就可獲得改善。但預防勝過治療，應確實做好運動前的暖身，讓身體提早做準備，或是避免太過劇烈的運動。

2.腹痛

腹痛是運動後很多人會出現的不舒服狀況，常發生在跑步者身上。究竟什麼原因導致這個現象，目前仍眾說紛紛。比較具有共識的說法為血液含氧量不足、核心肌群無力。呼吸不順暢、飯後立即運動，甚至缺水，也有可能導致短暫腹痛。預防腹痛發生，運動前適度的伸展暖身也很重要。此外，建議正餐後約兩小時再運動，讓食物儘量完全消化，可降低腹痛發生的機率。

3.肌肉疼痛

肌肉酸痛，主要因為肌肉出現微小損傷，或是遲發性肌肉酸痛，俗稱鐵腿，皆屬正常現象，隔天應會好轉。但事實上愛運動的族群，尤其是年輕族群，常遵循「痛才有收穫」的觀念，不小心就過度運動，造成肌肉傷害。冰敷、按摩等方法皆有效，但也可考慮隔天再從事同種運動，只是把強度降低，也會有效舒緩酸痛。

4.放屁

運動時最令人難以啓齒的困擾之一，應為放屁莫屬。有時候情況輕微，為短暫的脹氣現象，偷偷放幾下沒人會發現。但萬每一次運動，都像連環炮怎麼辦？不要怕排氣，應該儘量多走動，一天走個5000步，也有助於改善腸胃蠕動，減少氣體堆積，排氣情形就會改善。

5.小腿抽筋

運動時的抽筋，就像一把鉗子勾進肉般難以忍受。專家表示，暖身不夠是常見的原因。或者因為身體電解質不平衡，也會導致抽筋。血液循環較差的人，也有此風險。例如游泳池的溫度過低，末梢神經不好的人就很容易抽筋。當下應停止運動，補充水分與電解質飲料，輕輕按摩抽筋部位，切勿硬扳，以防受傷。



易猝死！這3個時間最好不洗澡

意外事件並不是在戶外才會發生，許多人在洗澡時也會發生猝死意外，尤其患有心腦血管疾病的老人要更加小心。雖然洗澡不是劇烈運動，但一天中有3個時間千萬注意，最好還是不要洗澡，避免意外事件發生。年輕人最好也改掉飯後洗澡的習慣。

專家建議，下面這3個時間不要洗澡：
飯後1小時內不洗澡

吃飯時，人體消化系統開始工作，大量血液會聚集在胃部幫助消化，若在這時候洗澡，全身血管將擴張，皮膚和肌肉血流增加，消化道血流量就會減少，而影響食物的消化吸收，誘發噁心、嘔吐、上腹部疼痛等症狀。

另一方面，對於患有心腦血管疾病的老人，飯後馬上洗澡，長時間待在密閉缺氧的空間里，很容易引起大腦和心臟缺血，甚至猝死。

所以，洗澡最好在飯後1-2小時進

行。三餐飯後1小時以內儘量避免激烈運動和洗澡。

餓的時候不洗澡

俗話說，飽不裡髮，餓不洗澡。餓的時候洗澡更危險，這時血糖降低，很容易暈厥。人在飢餓時，表示該補充食物增加能量了，這時你反而去做消耗能量的事，身體就會有被掏空的感覺，如果在又餓又累的情況下洗澡，很容易因體內血糖降低加上出汗而導致暈厥。

洗澡時因皮膚和四肢的血管擴張，消耗能量較多，還可能由於流經心、腦的血液量減少，不能供給充足的能量，而引起頭暈或心臟衰竭。

洗澡最好安排在飯後1-2小時後進行，每次洗澡時間不要超過半小時。

酒後不洗澡

冬天是進補的季節，不少人喜歡喝點藥酒暖身。人在喝酒後頭面部血管會急劇擴張，如果飲酒後過沒多久就洗頭，此時將水淋在頭上，引起血管收縮，容易出現頭暈、眼發黑或嘔吐等症狀。



患有心腦血管病的老人，平時不要用過涼的水洗頭，喝酒後更要注意。冬季是心腦血管病高發時期，要特別注意頭部保暖，喝完酒後不要到外面吹冷風，洗完頭要及時用吹風機吹干。

常嘮叨、挑剔會令伴侶抑鬱

並非所有婚姻都會帶來快樂。美國一項研究顯示，經常挑剔、嘮叨或者令另一半失望，會讓他或她變得抑鬱。

威斯康星大學麥迪遜分校研究人員就婚姻與抑鬱的關係進行了一項長達十一年的研究，研究發現，經常挑剔、嘮叨或者令另一半失望，會讓他或她變得抑鬱。

在心理學教授理查德·戴維森帶領下，研究人員找來116位已婚志願者，通過多種方式判斷他們經受壓力的情況。同時，研究人員還對志願者進行了抑鬱程度測試。

九年後，研究人員讓志願者們重複當年的測試，看他們的答案是否有變化。

又過了兩年，志願者回到實驗室，這次是參加情緒反應測試。他們連續看90張不同感情色彩圖片，通過統計志願者皺眉頻率與時長來分析他們的抑鬱程度。

研究人員發現，與對婚姻滿意的人相比，在婚姻中感受到壓力的

人看到積極圖片時的反應時間較短，也就是說他們更可能抑鬱。但兩種人對消極圖片的反應沒有明顯差別。

戴維森領導的研究意味著，壓力大的已婚人士更難享受到婚姻帶來的積極影響。他猜測，冥想或許可以幫助已婚人士緩解壓力、增強婚姻的穩定性，甚至可能避免離婚。



有媒體報道，南京一位白領因為每天使用電子產品長達十幾個小時，導致視網膜脫落。眼科醫生提醒，亞洲人本就是容易生青光眼的體質，使用電子產品的時間一定要控制。

一天不離電子產品，白領視網膜脫落

據瞭解，南京人小李今年20多歲，是一個公司白領。由於工作原因，每天上班都要對着電腦。下班以後，他又喜歡捧着平板電腦玩遊戲，因此每天眼睛對着電子產品的時間，可以長達十幾個小時。

日前，小李突然感覺眼前像是有物體擋着一樣，看不清東西。“一開始是眼前模糊，後來遮擋的黑影越來越大。”到醫院檢查以後，醫生診斷發現，小李的視網膜已經嚴重脫離。主治醫生表示，像小李這樣的情況近年來越來越多，最小的還不到10歲。

每天盯電腦十幾小時致視網膜脫落



論老之將至

雖然有這樣一個標題，這篇文章真正要談的卻是怎樣才能不老。在我這個年紀，這實在是一個至關重要的問題。我的第一個忠告是，要仔細選擇你的祖先。儘管我的雙親皆屬早逝，但是考慮到我的其他祖先，我的選擇還是很不錯的。是的，我的外祖父67歲時去世，正值盛年，可是另外三位祖父輩的親人都活到80歲以上。至於稍遠些的親戚，我只發現一位沒能長壽的，他死於一種現已罕見的“病症”：被殺頭。我的一位曾祖母是吉本的朋友，她活到92歲高齡，一直到死，她始終是讓子孫們感到敬畏的人。我的外祖母，一輩子生了十個孩子，活了九個，還有一個早夭，此外還有過多次流產。可是守寡以後，她馬上就致力於婦女的高等教育事業。她是劍橋大學格頓學院的創辦人之一，力圖使婦女進入醫療行業。她總喜歡講起她在意大利遇到過的一位面容悲哀的老年紳士。她詢問他憂鬱的緣故，他說他剛剛同兩個孫子孫女分開。“天哪！”她叫道，“我有72個孫兒孫女，如果我每次分開就要悲傷不已，那我早就沒法活了！”“奇怪的祖母。”他回答說。但是，作為她的72個孫兒孫女中的一員，我卻要說我更喜歡她的見地。上了80歲，她開始感到有些難以入睡，她便經常在午夜時分至凌晨三時這段時間裡閱讀科普方面的書籍。我想她根

本就沒有工夫去留意她在衰老。我認為，這就是保持年輕的最佳方法。如果你的興趣和活動既廣泛又熱烈，而且你又能從中感到自己仍然精力旺盛，那麼你就不必去考慮你已經活了多少年這種純粹的統計學問題，更不必去考慮你那也許不很長久的未來。

至於健康，由於我這一生幾乎從未患過病，也就沒有什麼有益的忠告。我吃喝均隨心所欲，醒不了的時候就睡覺。我做事情從不以它是否有益健康為依據，儘管實際上我喜歡做的事情通常都是有益健康的。

從心理角度講，老年需謹防兩種危險。一是過分沉湎於往事。人不能生活在回憶當中，不能生活在對美好往昔的懷念或對去世的友人的哀念之中。一個人應當把心思放在未來，放到需要自己去做點什麼的事情上。要做到這一點並非輕而易舉，往事的影響總是在不斷增加。人們總是認為自己過去的情感要比現在強烈得多，頭腦也比現在敏銳。假如真的如此，就該忘掉它；而如果可以忘掉它，那你就會覺得生活很空虛。假如事實確是如此，那麼你必須明白，雖然你還能為他們提供物質上的幫助，

另一件應當避免的事是依戀年輕人，期望從他們的勃勃生氣中獲取力量。子女們長大成人以後，都想要按照自己的意願生活。如果你還想像他們年幼時那樣關心他們，你就會成為他們的包袱，除非他們是異常遲鈍的人。我不是說不應該關心子女，而是說這種關心應該

是含蓄的，假如可能的話，還應是寬厚的，而不應該過分地感情用事。動物的幼崽一旦自立，大動物就不再關心它們了。人類則因其幼年時期較長而難以做到這一點。

我認為，對於那些具有強烈的愛好，其活動又都恰當適宜，並且不受個人情感影響的人，成功地度過老年絕非難事。只有在這個範圍里，長壽才真正有益；只

有在這個範圍里，源于經驗的智慧才能得到運用而不令人感到壓抑。告誡已經成人的孩子別犯錯誤是沒有用處的，因為一來他們不會相信你，二來錯誤原本就是教育所必不可少的要素之一。但是，如果你是那種受個人情感支配的人，如果不把心思都放在子女和孫兒女身上，你就會覺得生活很空虛。假如事實確是如此，那麼你必須明白，雖然你還能為他們提供物質上的幫助，

比如支援他們一筆錢或者為他們編織毛線外套，但絕不要期望他們會因為你的陪伴而感到快樂。有些老人因害怕死亡而苦惱。年輕人害怕死亡是可以理解的。一想到會失去生活能夠給予他們的種種美好事物，他們就感到痛苦。這種擔心並不是無緣無故的，也是情有可原的。但是，對於一位經歷了人世悲歡、履行了個人職責的老人，害怕死亡就有些可憐且可耻了。克服這種恐懼的最好辦法是——至少我是這樣看的——逐漸擴大你的興趣範圍並使其不受個人情感的影響，直至包圍自我的圍牆一點一點地離開你，而你的生活則越來越融合於大家的生活之中。每個人的生活都應該像河水一樣——開始是細小的，被限制在狹窄的兩岸之間，然後熱烈地衝過巨石，滑下瀑布。漸漸地，河道變寬了，河岸擴展了，河水流得更平穩了。最後，河水流入了海洋，不再有明顯的間斷和停頓，爾後便毫無痛苦地擺脫了自身的存在。能夠這樣理解自己一生的老人，將不會因害怕死亡而痛苦，因為他所珍愛的一切都將繼續存在下去。而且，如果隨着精力的衰退，疲倦之感日漸增加，長眠並非是不受歡迎的念頭。我渴望死於尚能勞作之時，同時知道他人將繼續我所未竟的事業。我大可因為已經盡了自己之所能而感到安慰。（摘自《羅素思想小品》）